

“疫”境中逆行的“护民使者”

——来自香港“警察医疗特别小组”的抗疫故事

初春的一个凌晨，香港伊利沙伯医院(下称“伊院”)门前，香港警察黄敬慈和他的同伴正忙着给救护车清洁消毒。他们刚刚将一位新冠肺炎确诊病人从医院转运至隔离中心，完成当天最后一单任务。

整个清洁消毒过程持续了好几分钟，他们分工明确，动作熟练，不放过任何一处可能潜藏病毒的地方。每送完一位病人，就要对救护车消毒一次。如此繁琐的工作，当天他们重复了10多次。

结束对救护车的消杀，他们还须拖着疲惫的身躯，在医院和家中进行两轮个人消毒及清洁。在香港疫情高峰期，这样高强度的出动是他们工作的常态。

疫情不退，绝不撤回

今年春节之后，香港疫情急剧恶化，公立医院面临空前的“爆煲”压力。为减轻前线医护人员的工作负担，香港警队专门组建了一个“警察医疗特别小组”。今年46岁的警署警长黄敬慈在收到相关“动员令”后，第一时间选择加入。

“我们组建这个小组只花了短短两个小时。大家都认为这是一项很光荣的任务，报名非常积极。”黄敬慈说，“每个人都想在香港艰难的时刻，为抗疫出一份力。”

该小组最初成立时由45名现职警务人员和1名退休警察组成，中途又有4名现职警察自愿加入。他们全部接受过警察学院“警察导向战术急救医疗课程”的训练，具备一定的医疗急救知识。

“并非所有警察都会接受这门课程的训练，它旨在培训志愿受训者在交通意外或者严重暴力事件现场，能够运用急救常识救护市民。”身为该医疗课程兼职导师的黄敬慈说，“很庆幸平时学到的东西能在战‘疫’关键时刻派上用场。到前线跟病毒‘打仗’，也是在守护市民。”

为了熟悉前线工作场景，该小组3月2日接受了香港医管局提供的专职训练，并于翌日被分别派往3家形势吃紧的公立医院，负责非紧急救护运送工作，包括协助确诊患者转院或转送至隔离地点，以及运送康复病人回家。

“大家出征时士气高昂，决心疫情不退，绝不撤回。”黄敬慈说。

不论职级，亲力亲为

因疫情变化，伊院自3月9日起转作新冠肺炎患者定点救治医院。黄敬慈和另外9位同事被分派至这个抗疫重要战场。

“3月的伊院，真的是非常繁忙。最高峰时，我们一天运送了52名病人，每天都会跟确诊者近距离密切接触。”黄敬慈回忆，当时经常忙到顾不上吃饭，最忙时每天要工作14到15个小时，回到家中已是深夜。

在医管局下辖的另一所大型公立医院嘉烈医院，退休警长张远光也和同伴们废寝忘食地忙着转运病人。作为小组中唯一一名退休警察，疫情肆虐时，63岁的他毫不犹豫地奔赴一线。

“每天最少需要工作9个半小时，有时忙到上厕所的时间都没有。”回忆起过去近两个月高负荷的工作，张远光坦言，抬上抬下的体力活虽然累，但对他们来说都不在话下。反倒是在转运过程中需要时刻留意患者状态，丝毫不敢大意，紧绷的神经常常让他们忘记疲惫和时间。

抬担架、护理病人、安抚情绪，为失禁长者清理身体，消毒担架、轮椅及车辆，将康复者送到家中……从在医院接收的那一刻起，小组成员就要对病人全程负责，直至平安送达目的地。

“警察医疗特别小组”的成员由不同职级的警察组成，但从总督察到普通警员，干的都是一样的活儿。“不论职级，大家都是亲力亲为。只要市民平安，我们的汗水就没有白流。”黄敬慈说。

转运过程通常较为顺畅、安全，但也曾遭遇突发紧急情况。“在帮助一位确诊长者转院途中，我遇到了此次任务中的最大挑战：他突然间没了呼吸和脉搏。我和车上的医管局同事立即合作对他进行抢救，并紧急通知控制中心，以最快的速度将他转入重症病房。”黄敬慈说。

“经过一段时间磨合，我们和前线医护人员建立了不错的工作默契，能较为从容地应对一些突

发状况。”他说。

不怕苦累，绝不言悔

“无论工作环境多么危险、辛苦和恶劣，我们都不会退缩，也没有一个人中途放弃。危急时刻，必须有人挺身而出，否则困难只会更大。”张远光服务香港警队37载，2014年退休后，一直以志愿者身份协助警队进行急救及伤者处理训练。

防护服、口罩、手套、面罩……每一次转运都要全副武装，从上到下裹得严严实实。3月中旬的一个下午，身着全套防护装备的张远光和同事，从两点开始一连转运了3位卧床的年迈患者。

根据防疫要求，转运病人的急救车内不能开空调，并且需要开窗通风。当日近28摄氏度的高温天气让转运工作格外艰辛。

“整个下午都没有喝水，也没上厕所。完成任务时才反应过来到了黄昏，当时身上的衣服都可以拧出水来。”张远光说。

“我们运送的多为长者，在送行动不便的康复长者回家时，有时会遇到没有电梯的旧楼，大家就一同合力将他们抬回家中。”黄敬慈告诉记者，他所在的小队曾将一位坐轮椅的老人抬上9楼。

“我们4个人，两人一组，轮流一层一层地往上抬。到达家中后，老婆婆非常感激我们，含着眼泪不停跟我们说‘多谢你们，麻烦你们’。”

随着香港疫情持续回落趋稳，转运需求也随之大幅减少。“警察医疗特别小组”在4月23日正式结束支援前线抗疫任务。在近两个月工作中，该小组协助3家公立医院共计转运约3200人，自身成功做到零感染、零减员。

“磨一把刀，如果不用，就不会知道它究竟够不够利。”张远光说，这次支援前线抗疫的经历，是队员们警察生涯中值得铭记的人生体验。“难关当前，最重要的就是团结一致。希望每个人都可以从我做起，为社会带来更多正能量，齐心协力早日走出‘疫’境。”

(新华社香港5月2日电 记者刘明洋、黄茜恬、梁嘉骏)

在五四青年节来临之际，由香港多个青年社团联合举办的“青春&使命在交响一五四香港青年专场朗诵音乐会”5月2日在香港举行，专场朗诵音乐会通过大湾区管弦乐团演奏经典，结合现场朗诵，重温五四精神，凝聚青春力量，吸引了不少香港青年现场倾听或在线收看直播。

这场朗诵音乐会分为“回望历史、音乐励志、展望未来”3个章节。香港湖南青年会执行会长孙秀祖、中国传媒大学香港校友会副会长兼秘书长刘珉宏担纲专场朗诵音乐会的主持与朗诵。“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙，资以乐其无涯之生”“愿中国青年都摆脱冷气，只是向上走，不必听自暴自弃者流的话”“天下者，我们的天下；国家者，我们的国家；社会者，我们的社会”……李大钊《青春》、鲁迅《热风·随感录四十一》、毛泽东《湘江评论》的创刊宣言等经典文章节选，在二人声情并茂的朗诵下激起观众共鸣。

大湾区管弦乐团在乐团创办人李楠的指挥下，演奏了《五月的鲜花》《毕业歌》《红日》《狮子山下》等人们耳熟能详的曲目，赢得阵阵掌声。

“重温五四精神，担当青春使命。”港区全国人大代表、香港立法会议员、民建联副主席陈勇通过线上方式在专场朗诵音乐会尾章带领青年宣誓，“让我们以青春之名，踔厉奋发，笃行不怠。”他说，新时代的青年应仰望星空、脚踏实地，守护“一国两制”，立志民族复兴，不负韶华、不负时代、不负人民。

“五四”是非常重要的节日。今年是香港回归祖国25周年，也是中国共青团成立100周年，我们有必要重温五四精神，更加笃定作为中国香港青年的使命担当。”活动总召集人孙秀祖表示。

下图：“青春&使命在交响一五四香港青年专场朗诵音乐会”现场。



重温五四精神

香港青年社团举办专场朗诵音乐会

索有为 文图



“五一”假期，访澳旅客人次回升，创下今年新高。澳门特区政府旅游局统计数据显示，假期首日访澳旅客录得41584人次，为今年以来最高单日客流量。特区政府表示，今年将继续全力“扩客源、稳经济、保就业”，助推澳门旅游业复苏。

图为游客在澳门议事亭前地游览。

新华社记者 张金加摄

澳门开展系列培训强化疫情防控应急能力

据新华社澳门电(记者刘刚、李寒芳)澳门特区政府卫生局联合社会工作局近期开展系列培训工作，讲授各项防疫工作的理论、流程及实务操作，以进一步强化疫情防控应急能力。

卫生局表示，当疫情暴发时，如何保护自身免受感染，是医护人员能够迅速投入前线抗击疫情的首要前提之一。因此以澳门65间社会服务设施的医护人员、管理实体代表，以及社会工作局的医护人员为对象，举办了7场“社服设施从业员应对新冠肺炎工作坊”督导班和2场深化班，内容包括个人感染控制理论、穿脱个人防护装备示范和演练、核酸样本采集、快速抗原测试的原理、流程及演练考核培训等。

根据其他地区经验，安老院舍需要重点防护。对此，仁伯爵综合医院病毒核酸检测站分别派员前往多家护老院指导各项防控措施。并联合澳门工会联合总会为社服核心导师及社工

局的护士提供核酸检测站见习机会，培训内容包括感控区域的设置和路线安排、防护衣的穿脱流程，观摩实际的核酸采样过程及注意事项。

为尽快落实特区政府公布的《应对大规模新冠肺炎疫情的应急处理预案》有关中医抗疫的内容，卫生局还成立了中医抗疫小组并于近日举行首次会议，集结澳门中医力量，持续为抗疫作充足预备。

会上对国家发布的《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》进行了解读，讨论了常态化抗疫和疫情暴发期间的人员培训、物资准备、科普宣传及规范化治疗等工作，并对中药的临床应用进行了充分讨论，为制定用药指引提供建议。

卫生局表示，为更好地配合应对大规模疫情应急预案，将持续举办防疫培训工作，提升相关工作人员防疫知识和实务技能等，协助各社服设施做好各种应对疫情的准备。

炒作“大陆威胁”者才是台海和平的真正威胁

王平

民进党当局给岛内民众发放所谓“全民防务手册”后，有美国政客又扬言将帮助台湾抵御中国大陆的“侵略行为”。种种迹象表明，某些美国政客和民进党当局正在唱“中国大陆威胁论”双簧，加码升级火中取栗的危险行径。

美国国务卿布林肯近日在美国国会听证会上声称，将支持台湾加强不对称威慑能力，以抵御来自中国大陆“任何潜在的侵略行为”。对于布林肯的这番言论，中国外交部第一时间表达了强烈不满和坚决反对。

中美建交以来，包括本届政府在内的历届美国政府都明确表示奉行一个中国政策。中美建交公报和“八一七”公报明确指出，美利坚合众国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府，并承认中国的立场，即只有一个中国，台湾是中国的一部分。中美“上海公报”也指出，美国认识到，在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国，台湾是中国的一部分。美国政府对这一立场不提出异议。

然而，美国一些政客为了实现“以台制华”图谋，频打“台湾牌”。他们不断指责中国大陆的“军事威胁”，通过颠倒黑白在海峡两岸制造紧张气氛，目的

之一是让售台武器师出有名并卖个好价钱。在美国这些政客的活剧中，民进党当局成了需要被保护的“小白兔”，美国则是主持正义的“世界警察”。但事实是台湾和平真正的威胁并非来自中国大陆，而正是来自民进党当局和美国某些政客。

中国大陆维护两岸关系和平发展、追求两岸和平统一的决心和诚意始终如一。但是，为了有效应对外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂行径，大陆不承诺放弃使用武力，保留采取一切措施的选项。只有这样，才能维护台海地区和平稳定，才能维护两岸同胞共同利益，才能维护两岸和平统一的前景。

两岸关系为何会从曾经的春暖花开一落千丈？正是因为民进党当局二次上台以来，不断推动“去中国化”，搞“联美抗中”“倚美谋独”。为替自己搞砸两岸关系甩锅卸责，民进党当局向来热衷于渲染大陆“武力威胁”。近期在美国一些政客明里暗里的鼓动下，民进党当局的相关表演变得更加卖力，戏码也越发离谱。

不久前，民进党当局给台湾民众发放“全民防务手册”，炒作“战时避难”，内容荒唐可笑犹如过家家；岛内某绿媒近日突然在电视画面中打出字幕“新北市遭到解放军导弹攻击，台北港舰艇爆炸，设施、船舶损毁”，令岛内民众一阵惊乱；台“驻日代表”谢长廷近日在东京一场论坛上声称，包括台湾在内的所谓“第一岛链”如遭受攻击，等同于“美日同盟威胁”，台湾失守意味着“民主阵营失败”……凡此种种，充斥虚妄与癫狂。

民进党当局放着对台湾最具善意和最有利“九二共识”不要，却去抱美国大腿，四处煽风点火，妄图引入外部势力谋“独”挑衅。那些不嫌事大的美国政客则不断往台湾手中递武器，发表“挺台”言论，推出“挺台”法案，不时煽风点火，发出错误信号。台美勾连，兴风作浪，倒打一耙，将中国大陆塑造造成施加“威胁”的一方，其政治操作之厚黑，令人瞠目。

古语说得好：来说是而非者，便是是非人。炒作“大陆威胁”者，才是台海和平真正的威胁。

日 月 谈



福建省海域11138艘渔船自5月1日起进入海洋伏季休渔期，最长休渔时间为4个月半。除钓具外的所有作业类型以及捕捞渔船配套服务的捕捞辅助船，禁止作业。海洋伏季休渔是中国一项重要渔业资源养护制度，自1995年实施以来，对养

护台湾海峡等海域生物资源、促进渔业经济可持续发展等发挥了积极作用。

图为执法人员在福建平潭东澳中心渔港巡航，确保海洋伏季休渔顺利实施。

新华社记者 林善传摄

台湾单日新增新冠肺炎确诊病例超2万

据新华社台北5月3日电(记者何自力、岳夕彤)台湾地区流行疫情指挥中心3日公布，新增23139例新冠肺炎确诊病例，突破两万例整数关口，分别为23102例本土个案及37例境外输入个案；确诊个案中新增5例死亡。

指挥中心表示，今日新增本土病例为11193例男性、11899例女性、10例调查中，年龄介于未满5岁至90岁以上。

今日新增的5例本土病例死亡个案分别为4例男性、1例女性，年龄介于70多岁至90岁以上，皆属重度感染个案且有慢性病史。

今日新增37例境外输入个案中，年龄介于10多岁至80多岁。

指挥中心统计，截至目前累计8602849例新型冠状病毒肺炎相关通报，其中173942例确诊。